
HERM ANN IMRE M Ű H ELYÉB EN  
Hermann Imre: Az ember ősi ösztönei 

Magvető, 1984

Moro német gyermekorvos 1918-ban egy igen rövid, de igen figyelemre méltó tanul­
mányt közöl. Abból az ismert jelenségből indul ki, hogy a majomgyerek élete első hó­
napjait anyja testébe kapaszkodva tölti el. Moro leírja az emberi csecsemő életének első 
három hónapjában bizonytalan testhelyzetre fellépő mozgásreflexet. Felismeri, hogy 
ez „természetes átkarolási reflexre" utal, amely az anyában való megfogózást eredmé­
nyezi. Atavisztikus jelenségnek minősíti, egyben megemlíti, hogy természeti népek e 
reflexet kiváltva hordják a fiatal csecsemőt.

Ferenczi — Hermann egyik mestere (a másik Révész volt) — Moro tanulmányá­
nak megjelentetése után egy évvel a hisztériának és patoneurózisoknak szentelt tanul­
mányában a Moro reflexet mint mesterségesen előidézett traumás neurózist fogta fel: 
a hirtelen ijedség az ősi formákat hívja elő.

Ami Ferenczinek egy felszikrázó távoli asszociációra alkalmat adó egyszeri ötlet, 
Hermann-nak életprogram. A jelenséget — ha valahol, itt helyénvaló e szó — megfogja, 
megragadja és tartósan többé el nem ereszti. Legyen világégés, elemi létet fenyegető ül­
döztetés, személyes kudarc vagy súlyos napi gondok sora és eközben más irányú pszi­
choanalitikus munkásság. Szerzőnk első idevágó írása 1923-ban lát napvilágot, amelyet 
több követ, jobbára németül, míg 1943-ban magyarul közzéteszi a téma monográfikus 
feldolgozását, de lezárást ez sem jelent. Az adatgyűjtést és finomító—árnyaló kiegészí­
tések beiktatását 1971—1973-ig folytatja. Az olvasó — V. Binét Ágnes gondos munkája 
nyomán — ezt a teljes szöveget tartja kezében.

Jelképes, hogy megjelenése nagyjából egybeesik Róheim és Révész műveinek ön­
álló kötetben közlésével. Amint az életművük tekintélyes részét külföldön alkotó Ró­
heim és Révész írásait magyarra kellett fordítani, hogy hazataláljanak és elfoglalják az 
őket megillető helyet, ezt kellett tenni a mindvégig itthon dolgozó Hermann művével 
is, mivel a teljes szöveg megjelenése franciául több mint tíz évvel megelőzte a magyart.

A mű kitűnő alkalom, hogy segítségével felvillantsuk Hermann gondolkodásmód­
ját, problémakezelési eljárásait. A Moro reflex egyszerre irányította a szerző figyelmét 
az emberszabású majmokra és az emberi csecsemőre, illetve vezette el annak felismeré­
séhez, hogy az ember ösztöntanához a főemlősök ösztöntana nélkülözhetetlen infor­
mációkat szolgáltat. Így talál módot, hogy Freud ösztöntanát „erősebb biológiai ala­
pokra" helyezze. Azaz elkerülje, hogy az emberi viszonylatoktól túlságosan távoli ál­
latok biológiáját kapcsolja össze a pszichoanalitikus tapasztalattal és látásmóddal, — a 
nagy távolságot szükségképpen túlságosan merész elméleti általánosítással átugorva.

A Hermann által választott út apró tények tömegével van kikövezve éső az ösz- 
szehasonlító módszert alkalmazva, láthatóan nagy élvezettel gyűjti és rendszerezi a fő­
emlősökkel foglalkozó kutatók által közzétett adatokat. Az összehasonlítás igénye és a 
tények logikája ugyanakkor ráveszi, hogy a néprajzkutatók által leírt jelenségekre is ki­
terjedjen figyelme. (Ne felejtsük: a természeti népekre Moronál is található egy utalás.)
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Hermann munkája akár meg is tévesztheti az olvasót. Amikor a megkapaszkodás 
ösztönét tárgyalja majmoknál és embernél, sok oldalon át úgy tűnik, nem tesz mást, 
mint a szorgosan kicédulázott, tekintélyes méretű szakirodalmat ismerteti. Valójában 
azonban magának az anyagnak a szervezését saját koncepciójának megfelelően végzi, 
így éri el, hogy amikor kimondja alaptételét: szőrtelenedés és sajátos szociokulturális 
környezet ellenére a megkapaszkodás a gyerekben fennmaradt és „kívánja azt az ős­
állapotot, amelyben anya és gyermeke még elválaszthatatlan kettős egységben élt" 
(101. o.); ez az olvasó evidenciaélményével találkozik. Része ennek az is, hogy ősi ösz­
tönről van szó; a megkapaszkodás fajokra jellegzetes, biológiailag meghatározott tár­
gyakra (személyekre) irányul és biológiailag megalapozott cselekvésre sarkall (megfe­
lelő anatómiai berendezésekkel); élvezetet vált ki (vagy legalábbis megnyugtató hatá­
sú); többé-kevésbé folyamatos belső állapot kitörése; örvényszerűen nyilatkozik meg, 
sajátos téri vonatkozásokkal.

A helyettesítő jelenségek és regresszió tárgyalásakor Hermann már markánsabban 
előlép. Érdemes kitartóbban elidőzni, hogy teszi ezt. Bontsuk szét sorban lépéseit!

1. A csecsemő különleges testtartása alváskor — néma méhen belüli helyzet fel­
vétele (szakirodalmi adat),

2 . utalás az anyai testen elfoglalt helyzetre (saját következtetés),
3. azonos jellegzetes kartartás a járni kezdő gyereknél, illetve a majmoknál játék 

közben (szakirodalmi adat),
4. azonos jellegzetes kartartás történelemelőtti sziklarajzokon, temetkezési elhe­

lyezéseknél, óegyiptomi ábrázolásokon (szakirodalmi adat),
5. azonos jellegzetes kartartás, valamint kívánság az analitikus kezének megfogá­

sára pszichoanalitikus kezeléseken (pszichoanalízis során szerzett megfigyelés),
6 . a kisgyerek kívánsága anyja kezének megfogására elalvás előtt (széles körű 

megfigyelés),
7. az anya-gyermek egység létrehozása (saját következtetés),
8 . a gyerek passzivitása vagy anyja passzivitásba kényszerítése (saját feltevés),
9. ujjszopás együttjárása fogással, az ujjak szájpadnak támaszkodásával (saját 

esetbemutatás és szakirodalmi adat idősebb gyerekekről),
1 0 . száj és kéz mint szorosan összetartozó rendszer két tagja (saját következtetés),
1 1 . megerősítő adatok harmadik hónapjukat maguk mögött hagyó csecsemőkről 

(saját megfigyelés),
1 2 . költői és rajztehetség közötti gyakori összekapcsolódás, mint száj és kéz ero- 

geneitás összekapcsolódásának jele (saját pszichoanalitikus gyakorlatban szerzett meg­
figyelés),

13. a kéz és szájmozgásokra vonatkozó anatómiai és neurológiai adatok (szakiro­
dalom),

14. elalvással és fogással egybekapcsolt ujjszopás, illetve az anya kezének fogása 
(saját esetbemutatás),

15. ujjszopásban részt vevő ujj azonosítása az anyával, illetve anyának és gyerek­
nek képzelése egyidejűleg a megkapaszkodáskor (saját feltevések),

16. a korai gyermekkor ijedségreakcióját jellemző testtartás (szakirodalmi adat),
17. a mozgás analóg jellege élvezet és ijedség alkalmával, a gyerek anya felé for­

dulása (saját értelmezés).
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18. a csecsemők és kisgyerekek érdeklődése az emberi haj és hasonló tárgyak iránt 
(saját esetelemzés),

19. a hajra és hajnyírásra vonatkozó etnológiai hiedelmek, szokások (szakirodalmi 
adat),

2 0 . a haj mint a megkapaszkodás passzív szerve, — az anya és gyerek kettős egysé­
ge (saját következtetés),

2 1 . a haj és hasonló tárgyak iránti érdeklődés neurotikus tünetekben (szakirodal­
mi adat),

2 2 . az analóg jelenségek majmoknál (szakirodalmi adat),
23. a bőrápolásos szolgálat mint megkapaszkodás pótléka az embernél (saját meg­

figyelés),
24. „tetvészkedés" szokás természeti népeknél és főemlősöknél (szakirodalmi 

adat),
25. a megkapaszkodás ösztönmegnyilvánulásainak növekvő akadályai az emberi 

kultúra fejlődésével (saját leírás),
26. a megkapaszkodás regresszív felerősödése frustrációk alkalmával (saját követ­

keztetés általános pszichoanalitikus felismerés alapján),
27. különböző pszichopatológiai jelenségek felbukkanása: az anyába csimpaszko­

dás, az anyai gondoskodás hiányában másokba kapaszkodás, a támaszul felkínálkozás, 
makacsság; — mindennapi megnyilatkozások: ceruza megragadása elmélyült gondolko­
dás közben, a közelünkben levő tárgyba kapaszkodás fájdalom közben, esdeklés vagy 
bocsánatkérés a kezek összekulcsolásával (közismert megfigyeléseknek saját értelme­
zése).

A több mint ötszázoldalas műből alig tizenháromoldalnyi szöveg, amely kitűnik 
jelenséggazdagságával, valamint azzal, ahogyan etológusok és etnológusok, fiziológusok 
és gyermekorvosok adataihoz a szerző saját megfigyelései illeszkednek, egymás hatását 
fokozva. Hermann ahol csak teheti, beéri azzal, hogy elővezeti a tényeket, beszéljenek 
azok magukért; ahol pedig szükségesnek tartja, hogy a következtetést expressis verbis 
tegye meg, két irányból is beágyazza. Nemcsak a következtetés előtt mutatja be azt, 
ami alapot ad hozzá, hanem a tétel kimondása után nyomban további megerősítő ada­
to t hív segítségül.

Ez az építkezés kétségkívül csökkenti a gyakorta ellenőrizhetetlen hipotézisek al­
kotását és méginkább azt a veszélyt, hogy evidenciaként kezelje őket. Természetesen, 
Hermann nem mond le a pszichoanalitikus gondolkodásmód olyan jellegzetességeiről, 
mint az eltolás és szimbólumképzés logikájának alkalmazása. Ezzelél,amikora köröm­
rágást, körömtépdesést, körömágyszaggatást, a haj kihúzogatását, a var leszakítását az 
anyától való elszakadás drámai megismétléseként tekinti.

De az elszakadási törekvés leírása a pszichoanalitikus logikának más irányú mű­
ködéséből is fakad. Ha van valami, ami ilyen erős ösztönkésztetés, minta megkapasz­
kodás, kell lenni valaminek, ami az elhárítási reakció eredménye. Egyszersmind kell 
lenni valaminek, ami a megkapaszkodás ellentéte, valamint az ellentétpár elhárítási re­
akciója. Neurotikus tünetek, etológiái és etnológiai, valamint neurológiai adatok: előt­
tünk van a megkapaszkodás ellentétpárja a keresés, amely a tárgy nélkül maradt meg­
kapaszkodás helyébe lép. És máris tovább bővül az építmény alapja: amint az elsza­
kadásra törekvés a megkapaszkodás elhárítása, úgy az elbújás a keresésé.



Miután Hermann feltárta az (ösztön)alapokat, elindul felfedező útján felfelé. Mit 
bír el az alapzat, mi épül rá?

A szorongás, ami a veszélyhelyzetek ősjelenségeire vezethető vissza, mindenek­
előtt az anyának és helyetteseinek elvesztésére. Mintaképe a csecsemő, aki gátolva van, 
hogy az anya testében megkapaszkodhasson.

A főleg primitív gondolkodásban fellelhető, de a logikus gondolkodásban is ta­
pasztalható duális gondolkodás, amely a megkapaszkodott gyermek kettős egységű 
helyzetére vezethető vissza.

Az antiszemitizmus, amelynek a bőrápolásos szolgálat (tetvészkedés) a mintája.
A tűz eredete, mint a sűrű erdőtől — annak kiszáradása következtében — elsza­

kadás traumájára kialakult rítus: a száraz faágak összerakása, majd megsemmisítése.
Az elme- és idegbetegségek mint a megkapaszkodás szindrómájának különösen 

kedvező állapotok.
Könnyű lenne jó diák módjára felsorolni azokat a tényezőket, amelyeket példá­

ul az antiszemitizmus kapcsán Hermann figyelmen kívül hagyott, holott alapvetőek. 
Alighanem méltánytalam is lenne, hiszen Hermann egyértelműen jelzi, hogy elgondo­
lása „e bonyolult problémának csak egyik oldalát fedheti fe l' (211. o.). Kétségtelen, 
meglehetősen messzire kerültünk a korábban nyomon követett minuciózus lépésekből 
és bámulatos jelenséggazdagságból összeálló mozaikképtől.

Most is megtaláljuk ugyan az egymásra épülő lépéseket, de ezek az analógiás gon­
dolkodás keretében zajlanak le. Például: tetvészkedés — elszakadás; tetvészkedés mint a 
saját testrészek elidegenítése — a zsidók mint eltávolítandó idegenek (tetvek) a szociá­
lis testen; önpusztító tetvészkedés mint a veszteség következménye — a haza, a szülő­
föld, a jólét elvesztése mint a szociális testen élősködők eltávolításának ingere; a zsi­
dók földtől elszakadtsága és nyughatatlan keresési ösztöne mint a megkapaszkodás 
ösztönének és a belőle származó tetvészkedésnek a stimulálója.

Az egyik analógiás lépés hívja elő a másikat és amennyire lehetséges, önmagukból 
szerveződve áll elő a konstrukció. Ezzel semmiképpen sem azt kívánom állítani, hogy 
az analógiás gondolkodás — egyébként bámulatos — burjánzása kizárólag merő agyszü­
leményhez vezethetne. De utalnunk kell e gondolkodásmód eluralkodásának ismert ve­
szélyeire, illetve érvényességének jelentős korlátáira. Mintha munkájának e részében 
Hermann zárójelbe tenné ezeket. Pedig más összefüggésben igen szigorúan bánik jeles 
pszichoanalitikus szerzők, mint Hartmann túlságosan szabadjára eresztett hipotézisal­
kotó kedvével. Ahogy ő mondja: „Az ilyen hipotézishalmozásnál persze a kalapból ha 
kell tojás, ha kell fehér egér húzható elő"(527.).

Míg ehelyütt azt figyelhettük meg, hogyan „önállósul" az analógiás gondolkodás, 
a könyv további részében ismét azt láthatjuk, hogyan párosul Hermann tényszereteté- 
vel, azzal a törekvésével, hogy minden apró adathoz hozzájusson és felfűzze gondolat­
láncára. Egyszersmind újabb jelét kapjuk Hermann gondolkodása pszichoanalízisen be­
lüli szuverenitásának.

A legjobban látható ez a halálösztön példáján. Hermann szuverenitása elsősorban 
nem abban van, hogy nem fogadja el a freudi elgondolást — ezt számos pszichoanaliti­
kus is megtette előtte, utána — hanem ahogyan érvel. Hermann kimutatja, hogy azok a 
kritériumok, amelyek a megkapaszkodási vagy a nemi ösztönnél helytállóak, csak tö­
redékesen lelhetők fel a freudi halálösztönnél, de kivétel nélkül mind megtapasztalha­
tok az agresszió esetében.
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Az agresszió sajátos szerveinek, cselekedeteinek és tárgyának vizsgálata vezeti 
Hermannt ahhoz a felismeréshez, hogy az agresszió a megkapaszkodás eldurvult for­
mája; álösztön. Ugyanakkor nem elégszik meg, hogy a főemlősöknél és az embernél 
közös agresszióformákat (vezető dominanciaerejének fellazulása, testvérellenségeske­
dés, megtámadtatás) vázolja, hanem mintegy leltárt készít az agresszió sajátosan em­
berre jellemző forrásairól (megparancsolt testvérszeretet, megkapaszkodás megvonása, 
nemi bőr hiánya, az agresszió végrehajtó szerveinek elsatnyulása, az idő leküzdésének 
irányában haladó ku It úrfejlődés, gyakori éhínségek, pszichopatológiai eltolódások a tö­
megekben, erőszak szolgálatában álló intézmények, az igazság ideáljának megsértése). 
Függetlenül attól, hogy e lista kielégít-e vagy sem, érzékelteti Hermann igyekezeteiét, 
hogy rámutasson azokra a helyettesítő tárgyakra, amelyek mintegy átveszik az ember­
nél az agresszió eredeti céljainak és tárgyának szerepét, „sokoldalú agressziós készséget" 
fejlesztve ki. Így világítja meg, hogy az ösztön belső feszültségekből kiinduló törekvés, 
amelyet a külvilág módosít.

A szellemi építkezés néhány szembeszökő jellegzetességére hívtuk fel a figyel­
met. Óhatatlanul idekívánkozik, hogy Hermann gondolkodási stílusáról saját gondolko­
dáslélektani eredményei alapján is jelzéseket adjunk. A megkapaszkodás-elszakadásra 
törekvés; keresés-elbújás együttesének leírása kapcsán már utaltam a pszichoanalitikus 
logika általánosabb elveinek működésére. Most hozzátehetem, hogy ezek a páros ösz- 
szefonódások, illetve ellentétpárok egyúttal kiemelkedően szép példái a „gondolkodás­
ban minduntalan megnyilvánuló dualitásoknak". Hermann tehát a megkapaszkodási 
ösztönt és társait azzal az általa kimutatott duális gondolkodással ragadja meg, amelyet 
éppen a megkapaszkodott gyermek kettős egységű helyzetére vezetett vissza.

Hermann egy másik jelentős gondolkodáslélektani munkája a széli preferenciá­
val foglalkozik. Bár erről e könyvében nem ír, de Nemes Lívia Hermann munkásságát 
áttekintő tanulmányában — amely mintegy lezárja a könyvet — szó esik róla. J. Paált 
idézve-korrigálva Nemes megemlíti, hogy Hermann kora gyermekkorában milyen széli 
helyzeteket élt át, majd jelzi, hogy „Külön tanulmányt érdemelne a széli helyzetek ki­
mutatása Hermann életében, sőt munkáiban a széli témák összegyűjtése. Például a ma­
jomkutatás, mint a pszichoanalitikus ösztöntan határterülete az egyik szélen..." 
(539. o.). Legyen szabad ebben nekünk nemcsak egy széli témát, hanem kétfajta gon­
dolkodásmódot is látni: a biológiai-etológia it és a pszichoanalitikusat. És ebben a 
duálunióban az egyik gondolkodásmód szempontjából a másik ugyancsak széli hely­
zetben van...

Halász László
MTA Pszichológiai Intézete
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